

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 171

Director: D. JOSÉ ESTRANI

Domingo 20 de octubre de 1895

**EL CANTÁBRICO**  
Para precios de suscripción,  
anuncios, comunicados, etcétera,  
véase la cuarta plana

**PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA  
EL CANTÁBRICO**

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombó, ídem de Daoiz y Velarde; ídem de Puertito Chico; ídem de la Dársena; ídem de Hernán Cortés; ídem de los Mercados (Plaza Nueva); ídem del Muelle (contiguo al café Ancoira); kiosko de Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puertito Chico la Zanguina; ídem de Cuatro Caminos la Carmencita.

**J. SANTIUSTE BUEGA**

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.<sup>o</sup>  
Horas de consulta: de 11 a 4 y de 6 a 7.

**MAPA**  
completísimo de la isla de Cuba

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por el los sucesos de la actual guerra, esta administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0.50 céntimos de peseta. De venta en esta Administración y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja.

**Marino Gutiérrez**  
ABOGADO  
trasladó su habitación y estudio a la calle del Puente, 3, 1.<sup>o</sup>

**INFORMACION CUBANA**

**La guerra.—Sus principios.—Sus causas.—Propaganda política.—Su fin próximo y remoto.—¿Por qué se ha extendido la insurrección?**

II  
Es verdad que el país no estaba preparado para la guerra, ni la buscaba. Estoy seguro que de los 25.000 hombres que hay hoy en el campo insurrecto, no llegan a 3.000 los que en realidad han conspirado y preparado la rebelión y tenían noticias de ella antes que estallase; los 22.000 restantes no pensaban en ella, la ignoraban; pero cuando la encontraron hecha, cuando el movimiento llegó a la puerta de sus casas, instintivamente, sin raciocinio ni trabajo, se cieron el machete y emprendieron también la marcha.

En la explicación de ese hecho está el gran error y la gran responsabilidad del partido autonomista, que consisten en los procedimientos que empleó para su propaganda.

Dolz, en el Ateneo de Madrid, describiendo esa propaganda, dice que «no se ha tributado al partido autonomista el testimonio de justicia que le es debido por el inapreciable servicio que prestó a la causa de la nacionalidad en Cuba, proclamando esa fórmula regionalista y radical, dentro de los estados de ánimo y de opinión entonces existentes, con el propósito de accionar directa y eficazmente sobre el elemento insular, entonces en su gran mayoría hostil a España y animado de sentimientos e ideas separatistas; por esos medios, con procedimientos notablemente vivos y exaltados, con tonos frecuentemente violentos, todo lo cual venía a ser necesario para que resultara la acción sobre la masa general de las gentes del país, logró el partido autonomista recoger del campo de las ideas separatistas y agrupar en su seno a una gran representación del elemento cubano, que entonces, en aquellos primeros momentos, apenas si advertía diferencias entre sus primitivos ideales y los de la agrupación política en que entraba, pero que más tarde, lenta, gradualmente, fueron ahorrándose en las nuevas tiendas sintiendo la acción de la disciplina, afianzándose día por día, hasta que completamente sometidos a la autoridad directiva de la agrupación, dominados por el prestigio y la aureola de sus jefes, puestos bajo el imperio de una autoridad efectiva, pudo operarse el movimiento colectivo de aproximación a las soluciones de gobierno y a los fundamentales principios de la nacionalidad que sintetiza el último período de la política seguida por el partido autonomista, con la aparente aceptación y el no desmentido asentimiento de todos sus adeptos... Para recoger y retener el elemento cubano, para hacerle suyo, organizarle, disciplinarle y dirigirle, necesitó mostrarse muy exaltado, muy radical y un tanto incierto en su trayectoria.»

Ahí, en esas últimas palabras está la equivocación de Dolz y de los directores del partido autonomista, cuya buena fe no pongo en duda. Aquellos elementos que apenas advertían diferencias entre sus primitivos ideales y los de la agrupación política en que entraban, ni sintieron la acción de la disciplina, ni se afiliaron en las nuevas tiendas, ni se sometieron a la autoridad directiva de la agrupación, ni se deslizaron con la aureola de los jefes, ni se operó el movimiento colectivo de aproximación a soluciones de gobierno y a los fundamentales de la nacionalidad, y todo ello lo ha demostrado la actual insurrección. ¿Por qué? Porque los procedimientos notablemente vivos

y exaltados, con tonos frecuentemente violentos empleados por el partido autonomista en su propaganda, sus radicalismos y lo incierto de su trayectoria que dice D. Iz, si ejercieron influencia en el separatismo fue por lo que en todo ello había de desafección a España, y, como indica el mismo Dolz, apenas si se advertía diferencia entre los ideales separatistas y los de aquella agrupación política en cuyas tiendas acamparon al ver derribadas las suyas en el Zanjón los que, irreductibles en sus propósitos, daban sólo un paréntesis a sus aspiraciones.

En efecto, el partido autonomista no ha tenido jamás palabras de afecto para la Metrópoli. Convertido en duro censor, perpetuo y apasionado de la administración, si puso de relieve y pintó con negras tintas sus efectos, no procuró nunca compensar la mala impresión que iba infiltrando en el espíritu de sus adeptos, con ideas de patriotismo perfectamente compatibles y hasta necesarias en su política, no quiso ó no supo establecer la indispensable separación entre la política combatida y la patria respetada, confundió la Metrópoli con los partidos políticos y los desaciertos de éstos los presentó como hijos de la primera, y para las masas autonomistas educadas por esos directores, quien se equivocaba, quien los avasallaba, quien los ofendía, quien los sacrificaba no era el partido conservador ó el liberal, era España y a España se acostumbraron a odiar al continuo resonar de las acusaciones de sus oradores y publicistas.

Con tal propaganda ese partido creía hacer autonomistas y hacía separatistas, y de ello tuvo aviso y bien claros vislumbres siempre que la Junta central iniciaba, digámoslo así, política francamente española; la protesta se dejaba oír acto continuo; la sumisión a la autoridad directiva de la agrupación, de que habla Dolz, era pura quimera, que las rebeliones de Santa Clara, Lajas, Cartagena y Santiago de Cuba se encargaron de evidenciar, y los poderes directores del autonomismo, que pudieron con un acto de energía condenar el separatismo que germinaba en su seno, excomulgando a los rebeldes y declarando de una vez para siempre que su política era franca y esencialmente española, sin distinciones ni reservas, no se atrevieron a tanto, y si allá en el Congreso se acentuaba alguna vez la nota por sus oradores, los de aquí, en los meetings y la prensa, se encargaban de desvirtuar las declaraciones y de adormecer de nuevo a los adeptos con sus retenciones y diatribas. Ahí está el secreto de lo que ahora ocurre. El autonomismo de abajo, la masa anónima arrastrada por la propaganda autonomista con sentido poco desarrollado para la percepción de lo delicado y sutil, no ha visto en esa propaganda más que su parte superficial. Esa parte superficial es esta: «España es nuestro tirano, España nos agravia, España es la causa de todas nuestras desdichas»; se acostumbró a esa idea sin parar mientes en los remedios que el autonomismo ensalzaba para curar la dolencia y allá, en el fondo de su buen sentido y auxiliada por los ejemplos de nuestra corrompida administración, la lógica le decía que si España es la causa de todos los males, el remedio único es acabar con España. Y así en ese estado de ánimo vinieron y pasaron los años, y cuando unos cuantos conspiradores tenaces trajeron la guerra a Cuba, las tiendas autonomistas quedaron desiertas, porque las masas por ellos educadas, sin necesidad de esfuerzos ni reclamos, han caído del lado a que desde su creación el partido autonomista vino inclinándose con sus procedimientos notablemente vivos y exaltados, con tonos violentos, sus radicalismos exagerados y lo incierto de su trayectoria.

Se dan monstruosidades.

«La Universidad y los claustros de Zaragoza han obsequiado al impopular ministro de Fomento con un banquete monstruo de doscientos y tantos cubiertos.»  
Aquí lo monstruoso no es el banquete. Lo monstruoso es que los catedráticos de la Universidad y del Instituto obsequien al señor Bosch, que permanece inactivo ante otra monstruosidad, como es la suspensión del catedrático señor Odón de Buen en Barcelona. Verdad es que impera Cánovas, a quien su compacta gente le ha engraido más, llamándole monstruo de la edad presente.

Los profesores de Zaragoza han debido guardar sus obsequios al señor Bosch, al menos para cuando éste afirmara de un modo práctico la libertad y la propiedad de la cátedra contra todas las intolerancias y contra todas las reacciones habidas y por haber. Entonces estaría justificado el banquete monstruo en honor del señor Bosch y Fustegueras.

Hoy resulta un banquete en honor del ministro de Fomento... de los procedimientos reaccionarios y de la raza caballar.

Hay gran belén entre los fusionistas. El señor Sagasta ha declarado que lo que importa a su partido es: Ayudar incondicionalmente al Gobierno del señor Cánovas. Criticar al Gobierno por los actos que lo merezcan. Y enumerar los agravios que el Gobierno conservador haga a los fusionistas para que obtengan la debida reparación.

Valiente oposición, ¿eh? de ese partido hierto... Hay que convenir en que Max-Müller está en lo cierto, de seguro, al opinar en bien de la juventud, que se debe retirar al bosque la senectud... Váyanse, pues, a paseo con sus laureles exiguos don Antonio y don Mateo que son jóvenes... antiguos!

¡Anda, morena! El diputado por Colón, señor Doltz ha celebrado una conferencia con el ministro de Ultramar exponiendo la gravedad del nombramiento del señor Porsat para el cargo de Gobernador civil de Matanzas. ¿Y qué dirán ustedes que ha contestado el ministro? Que era ageno por completo a dicho nombramiento y que lo había resistido hasta el último instante! Pero, señor, ¿quién nombra entonces a los funcionarios de Ultramar? ¿El portero mayor? Y querrá el Gobierno que esto a nadie choque... ¡Si eso es ya la casa de Tócame Roquel

Dice El Tiempo: «Un fusionista tiene hecha una relación de los hijos de familia de ministro que a estas fechas han alcanzado posiciones oficiales inamovibles, dotadas con sueldos superiores a los que disfrutaban los jueces de primera instancia y magistrados de fuera de Madrid.» ¡Ya será lista!

Leyéndola se verá sin tocar otro registro que, según probado está, la mejor carrera es la de paciente de ministro. ¡Ole ya!

**LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS**

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria leída en la apertura del curso de la Escuela de Artes y Oficios, por el catedrático y director de la misma don Alfredo de la Escalera y Amblard.

Además de la relación de las vicisitudes por que ha pasado la Escuela durante el pasado curso, en que dejaron de compartir con los actuales profesores las tareas de la enseñanza el malogrado don José María Cagigal y el docto don Aurelio López Vidaur, y de referir que el número de matriculados fue el de 676, entre los que se han repartido 57 premios, 22 accessits, 12 menciones honoríficas y 17 premios de constancia, contiene la Memoria augurios de probables y trascendentales contratiempos en la enseñanza, pues en dos ó tres pasajes de ella, y como si fuera la idea fija de su autor al redactarla, se lee que la «dirección de la Escuela ha hecho lo posible para evitar la suspensión que teme de alguna de las clases, tan importante como lo es el dibujo.»

La Memoria relata las gestiones hechas, para prevenir el mal temido, cerca de la Diputación provincial que, como decostumbre, nada puede hacer por falta de fondos (y sabido lo debía tener el director, pues de esa corporación nada útil es posible alcanzar, si cuesta dos pesetas y a veces aunque no cueste) y cerca del ministerio de Fomento, que promete adoptar con carácter general resoluciones que favorezcan nuestra Escuela de Artes y Oficios.

«Ante manifestación tan concreta—se añade en la Memoria—y dadas las condiciones especiales de ilustración y actividad del señor Bosch, es de esperar que acaso en este curso se vean realizadas las obras proyectadas.» Por nuestra parte, ni la manifestación ministerial nos parece concreta, ni creemos que el acaso es buena garantía para el cumplimiento de promesas tales, que no son de actas, ni de vara, ni siquiera de estanco, sino de algo que es, casi, casi, todo lo contrario, pues se trata del fundamental problema de las escuelas de Artes y Oficios, de tan capital importancia en un país en el cual hay tantos desdichados que, por no tener oficio ni beneficio, se hacen conejales ó cosa así.

En mal tiempo se plantea la cuestión de las escuelas de Artes y Oficios, cuando hay que hablar de la guerra de Cuba y... de las futuras elecciones. Con este último tema tienen bastante nuestros prohombres para no acordarse de la guerra de Cuba ni de las escuelas de Artes y Oficios.

**RASGOS LITERARIOS**

**HUMORADAS**

«Cuán feliz es el que oye eternamente el mismo ruido de la misma fuente!»

Se hace también merced a la conciencia, en los lechos de pluma, penitencia.

«Cuánto desventurado hay, que cree conquistar y es conquistado!»

RAMÓN DE CAMPOAMOR.

**Falsificaciones**

Bajo el alarmante título de *El conflicto de*

Granada publica *El Liberal* dos párrafos del discurso que leía el profesor señor Torres Campos, en la Sociedad Económica de aquella ciudad, cuando fue interrumpido por el obispo de la diócesis.

El discurso versa sobre este tema: «Igualdad de derechos de los esposos en la familia, y no deja de ser extraño, desde luego, que protestara el obispo, en vez de los muchos respetables esposos que se hallaban presentes. ¿Cómo está el gremio! Y todavía «los partidarios de la emancipación de la mujer pretenden que sea abolida la potestad marital y se funde el derecho de familia sobre el principio de la igualdad entre los esposos...» ¿Pero no se ha hecho eso ya? ¿No está ya abolida, de hecho, la potestad del marido sobre la mujer? ¿O será la potestad de la mujer lo que ahora se trata de abolir? ¡Utopía!... Utopía que los mismos esposos esperan sentados.

A ratos, parece que el señor Torres Campos no pide casi nada para las mujeres; por ejemplo: «que se les conceda el derecho de hacer un uso honrado de sus facultades (¿derecho... renunciabile?), y se hagan accesibles a todos (caballero!), sin distinción alguna de sexos (monstruos!), los oficios (¡por fin!), los empleos, etc., etc.»

Y que se le permita intervenir de alguna manera en la gestión de los negocios públicos. Esto no es nada después de los sustos que nos ha hecho pasar el señor Torres Campos.

El cual añade: «Reconozcámos a las mujeres, como dice Riballier, por seres semejantes a nosotros...» ¡Acabáramos! Yo no he visto al señor Riballier; pero... me lo figuro. Puesto que él mismo dice que es semejante a una mujer, desconfié el señor Torres Campos de las falsificaciones. O se lo digo a su mujer.

**CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA**  
20 de octubre de 1496

Se celebra en Lila el matrimonio de doña Juana la Loca y Felipe el Hermoso.

Los Reyes Católicos don Fernando y doña Isabel tuvieron varios hijos de su matrimonio, pero jamás habían pensado en la conveniencia ó no de llevar a efecto el enlace de aquellos príncipes, así que el tiempo fue pasando, los que fueron niños se convirtieron en hombres y los padres, ya por el bien propio, ya por el bien de sus mismos hijos, ya por el bien del Estado, convinieron en la necesidad de dar esposas a sus hijos y esposas a sus hijas, por lo que lo antes posible arreglaron los enlaces del príncipe don Juan, primogénito y heredero de las coronas de Aragón y Castilla, con Margarita, hija de Maximiliano de Austria, pero de este enlace, que sin duda hubiera traído la reunión, quizá para siempre, de las dos principales coronas del mundo en unas solas sienes, no hemos de hablar, pues llevado a efecto, poco pudieron gozar los nuevos esposos, pues una enfermedad cruel llevó a los pocos meses al sepulcro a don Juan; el otro concierto tuvo más importancia, pues fue el proyecto de matrimonio entre los dos conuñados, es decir, entre Felipe, titulado el Hermoso, hermano de doña Margarita, y doña Juana, la Loca, hija también de los Reyes Católicos.

Concertado este matrimonio, firmadas las capitulaciones matrimoniales y consentido por ambas partes, preparóse en Castilla una flota, de la que se dio el mando a Fadrique Enriquez, y en ella, después de bien equipada, salió de Laredo doña Juana, acompañada de un buen número de damas y caballeros, para Flandes, donde se hallaba su esposo, llegando después de varios días de dura y penosa navegación.

Llegado que hubo, salieron los principales personajes de la casa de Austria a recibirla y se hicieron grandes preparativos para la ceremonia, la cual, con gran pompa y ostentación, se celebró en Lila, siendo el encargado de la bendición nupcial el Arzobispo de Cambray, el jueves 20 de octubre de 1496.

EL OY E. DE OYARBIDE.

**Por Santander**

Madrid 18 de octubre de 1895.

Señor don José Estrani. Muy señor mío y de toda consideración: Acabo de leer en los periódicos de esta corte que se van a efectuar varias reformas en esa playa de Santander, entre otras abrir un túnel que, horadando el Piquío, ponga en comunicación las dos playas de Castañeda y de Pombó (que yo no sé sus verdaderos nombres) levantando un chalet ó mirador sobre aquel promontorio; reformas que no critica-re, por más que no las crea de absoluta necesidad, principalmente la de abrir el túnel, que no deja de ser bastante costosa y un mucho peligrosa por su ejecución, pero que, caso de verificarse, vienen a imponer desde luego la idea que de antiguo se me ocurrió y ocurre cada verano que visito la playa de Pombó.

Tenemos en primer término una hermosa plaza en el Sardinero, donde está situado el Gran Hotel, el Casino, el Café Español, con otros edificios análogos. La situación de esta plaza sería la más bella, teniendo a su frente la hermosa y extensa playa con un mar agitado en dilatado horizonte, y de cuyas bellezas se podría disfrutar cómodamente y al primer golpe de vista, si no fuera por la pésima situación en que está colocada la galería de Pombó, la cual impide de todo punto gozar de tan hermosa perspectiva por la al-

tura de sus caperuzas, chimenea de calderas, etc., hasta tal extremo, que sólo después de atravesada y de penetrar, digámoslo así, en la playa misma, no se alcanza a ver el mar, como no sea desde los segundos pisos de los edificios antes apuntados.

Todo esto se podría remediar de manera fácil y sin que los derechos del arriendo ó concesión para situar la indicada galería se resintiesen mucho, pues todo se reduciría a correr hacia el Piquío la galería en cuestión, que quedaría oculta por el montículo ó estración de aquel, sin que por razón de su altura quitase la vista ni de los paseantes ni de los habitantes de los hoteles y casas cercanas y sin que fuera casi de notar la molestia de los bañistas, dando la entrada a la galería, si no por medio, por el costado, que vendría a coincidir próximamente con la actual entrada.

Una vez retirada al punto indicado ó dividiéndola en dos pabellones que podían situarse uno en el punto indicado y el otro por bajo ó junto a San Roque, podría rebajarse el malecón por donde pasa el ferrocarril-tranvía del Sardinero, poniéndole al nivel del piso del antiguo pabello.

Y de este modo el paseo por este sitio y sus alrededores resultaría delicioso y uno de los primeros sitios de recreo sin grandes desembolsos ni muchas molestias, contando, por supuesto, con la buena voluntad de autoridades y particulares, que podían ponerse de acuerdo para el mejor modo y forma de efectuarlo, pudiendo al mismo tiempo y en aras del embellecimiento trasladar el punto de estación del tranvía nuevo, al sitio—por ejemplo—donde termina hoy la primera curva ó sea donde se colocan los barracones de la feria para que pudieran desaparecer la caseta de estación y el sifón de la toma de agua que hoy quitan todo aspecto estético a la hermosa plaza de que me ocupo ó correrla al camino ó paseo que conduce a la esplanada que hay junto al hotel de Las Cruces paralelo al antiguo tranvía.

Y pidiendo a usted mil perdones por la lata, que de tomarse en cuenta redundaría por entero en favor de esa hermosa ciudad, se ofrece de usted affmo. s. s. y admirador de sus deliciosas Pacotillas, q. b. s. m.,  
Un veraniero.

**AUDIENCIA**

De conformidad de las partes, se ha dictado por la Sección primera sentencia en causa del Juzgado de Torrelavega contra Francisco Amate Barco, al que se condena, como autor del delito de estafa por haber viajado sin billete desde Santander a Torrelavega, tratando de engañar al interventor de ruta a quien presentó una licencia de soldado cumplido que no era suya, a dos meses y un día de arresto mayor y a indemnizar 2'50 pesetas a la Compañía del Norte.

También de conformidad de las partes, se ha dictado por la Sección segunda sentencia condenando a Sinfiorano Diego Fernández, como autor de hurto de una cajita que contenía 2'25 pesetas de una caseta de las ferias, a dos meses y un día de arresto mayor, aboniándosele la mitad del tiempo de prisión provisional sufrida.

En juicio oral y público se vio ayer, ante la Sección segunda, la causa instruida en este juzgado contra Pedro José Cuervo Toca, a quien acusó el Ministerio fiscal de haber estado 150 pesetas 25 céntimos al médico de la Hermandad «La Virgen del Mar», don Francisco Boj, quien le había encargado de cobrar los recibos talonarios de sus honorarios. Dicho funcionario fiscal pidió se condenara al procesado a cuatro meses y un día de arresto mayor y a indemnizar las 150'25 pesetas estafadas.

La defensa alegó que su patrocinado no obró con dolo y si obligado por la necesidad, por lo que el hecho por él realizado no constituye delito alguno y procede absolverse.

Ante la Junta de Gobierno de esta Audiencia prestó ayer el oportuno juramento para ejercer la profesión, el letrado don Valeriano Ingelmo García.

**NOTICIAS**

Durante los diecinueve días transcurridos del mes actual se ha recaudado en el Ayuntamiento 102.816 pesetas y 93 céntimos: 70.088'32 por consumos y 32.728'61 por arbitrios.

Programa de las piezas que ejecutará hoy domingo la banda municipal, a las once de la mañana, en la Plaza de la Libertad: Paso doble, «Parada».—Bipire. Polka, «Pizzicato».—trauss.

Gran marcha de la ópera «Tanhauser».—Wagner.

Gran fantasía de la ópera «Macbet».—C. Pintado.

1.º «Andante»; 2.º Scherzo de la sonata Pastoral.—Beethoven.

Jota.—N.

Hoy domingo, a las dos y media de la tarde, celebrará asamblea ordinaria la agrupación socialista en el local del Centro obrero, Animas, 12.

En breve aparecerá en el *Boletín Oficial* una circular del jefe de la zona de reclutamiento de esta capital, a la cual circular se acompaña una relación de nueve individuos que, después de verificado el sorteo general, han sido declarados soldados sorteados y han tomado parte en el supletorio que se ha ve-

rificado el 11 del actual, y cuyo resultado ha sido como se expresa en la relación siguiente: Del Ayuntamiento de Limpías, Benito González Pellón, número 13; del de Rasines, Juan Gutiérrez Martínez, 163; del de Marina de Cudeyo, José Ríos Llana, 262; del de Herreras, Abelino Díaz Alvarez, 510; del de Hiez en Cesto, Ildefonso Gómez Canales, 773; del de Valdálga, Luis Díaz Sánchez, 824; del de Santa María de Cayón, Modesto Ruiloba Ruiloba, 916; del de Piélagos, Ignacio Torre Escalante, 1.079, y del de Reocín, Jesús González Campo, 1.343.

Con motivo de este sorteo queda modificado el general en la forma siguiente: Desde el 13 al 162, ambos inclusive, aumentan una unidad; desde este número al 261 dos unidades; desde el 262 al 509, tres; desde el 510 al 772, cuatro; desde el 773 al 823, cinco; del 824 al 915, seis; del 916 al 1.078, siete; del 1.079 al 1.342, ocho y, desde el 1.343 en adelante, nueve.

Esta tarde, a las cinco, celebrará Junta general ordinaria, en el Centro Obrero, la Sociedad de Impresores, Litógrafos y Encuadernadores.

La maestra de la escuela elemental de niñas de Pesués, doña Eloy de Mier, ha renunciado aquella escuela, encargándose de la del pueblo de Pinilla Trasmonte.

Los contribuyentes de la zona de Santander que no han satisfecho sus cuotas correspondientes a los años 1893-94, 94-95 y 95-96 quedan incursos en el recargo de 5 por 100, en la inteligencia de que, si en el término de cinco días no satisfacen los morosos el principal y recargos, se pasará al apremio de segundo grado.

Procedentes de Gijón llegaron ayer en el vapor «Cifuentes» muchos emigrantes para la isla de Cuba.

El Juzgado de Laredo cita a Valentín Diéguez Zaya, Juan Ramos Rodríguez, Elfo Ramos Fernández y Andrés Domingo Viñolo, para que el día 11 de diciembre, a las diez de la mañana, comparezcan ante la Sección segunda de la Audiencia provincial de Santander para declarar en causa que se sigue por homicidio contra Juan José García Sobrado.

La guardia civil de Entrambasaguas ha detenido al vecino de dicho pueblo Diego Gómez, por haber hurtado a don José Carriles unas veinte arrobas de leña, que se hallaron en casa del detenido y quedaron depositadas en poder del Alcalde del barrio de Hornedo.

La Comisión provincial ha acordado aprobar las cuentas remitidas por el administrador del correccional de Torrelavega relativas a medicinas suministradas a los presos enfermos, en los meses de julio, agosto y septiembre.

También ha aprobado las cuentas rendidas por el ingeniero secretario de la junta provincial de Agricultura, Industria y Comercio, referentes al material correspondiente a los meses de septiembre a diciembre de 1894.

Gaceta

La recibida ayer inserta: Una real orden de la Presidencia del Consejo, dando las gracias al presidente de la comisión nombrada para levantar la estatua del príncipe de Vergara en Logroño.

Real orden de Fomento acordando la división en dos de la cátedra de Historia crítica de España en la Universidad central y nombrando para el desempeño de la segunda a don Fernando Segundo Brieve, catedrático numerario en Granada.

La Dirección general de la Deuda pública ha dispuesto que a las doce y media de la mañana del día 30 del corriente se verifique en la misma la subasta de adquisición de títulos y residuos de la Deuda de 4 por 100 interior para su conversión en inscripciones nominativas a favor de corporaciones civiles.

En el banquete que en la noche del 10 del corriente dieron en Zaragoza los conservadores al ministro de Ultramar, señor Castellano, se sirvió el magnífico champagne Codorniu para los que componían la presidencia y champagne francés para los demás comensales. Tal preferencia representa una reacción en favor de los intereses de la patria.

A la una de la madrugada, de hoy entró en nuestra imprenta, escandalizando, un joven completamente embriagado, el cual, a pesar de las reiteradas instancias de un operario para que no interrumpiera el trabajo, se obstinó en permanecer allí. Entonces aquel operario, asiendo por un brazo expulsó del local al escandaloso beodo, dándole un ligero empujón que, sin embargo, fue bastante, efecto de la carga de alcohol que llevaba, para que, al dar un traspiés, chocara con la cabeza en una esquina, causándose una ligera herida que le fue curada en la Casa de socorro, a donde fue conducido por los serenos que acudieron a las voces del aludido joven.

Dice un colega local que es casi seguro que vendrá a encargarse de la dirección del orfeón Santanderino el director de la banda municipal y del orfeón de Biarritz.

Ayer fue detenido por los agentes de vigilancia el prófugo Nicolás Martínez, de edad de 35 años.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Bilbao un individuo que robó diez cartuchos y dieciocho pistones en la cantera que explota en Sopuerta la Compañía del ferrocarril de Zalla a Solares.

Café Cantabro

Esta noche se celebrará en dicho café una bonita función de cuadros disolventes.

Esta noche se celebrará una magnífica velada en las boleras de San Martín. Tocará una gran orquesta de guitarras y violines.

RICARDO CAMPO

DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7. 1.

VACUNACION

Directamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde. PALACIO DEL SEÑOR POMBO PLAZA DE LA LIBERTAD. DEPÓSITO DE OSTRAS de los acreditados parques de los señores Alvo y Arredondo, de Santoña. Se sirven pedidos para exportar y a domicilio, a precios económicos. 15a15. Representante exclusivo en Santander: don Pedro San Martín, Santa Clara, 3. «El Centro».

Boletín del día

Muchos suscriptores nos ruegan que anunciemos las funciones religiosas que se celebran en las iglesias de esta capital. Les complacemos con tanto más gusto cuanto que nos recuerdan que eso está dentro del deber que nos hemos impuesto de dar a nuestros lectores todo género de noticias.

Funciones de iglesia para hoy domingo

Catedral.—Misas rezadas a las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y doce; a las nueve, misa mayor. Por la tarde, a las cuatro y media, exposición del Santísimo y bendición. Cristo.—Misas rezadas a las siete y nueve y media; parroquial a las ocho. Por la tarde, a las tres media, explicación de doctrina cristiana, y al anochecer, rosario.

San Francisco.—Misas a las once y a las doce; parroquial a las nueve. Por la tarde, a las cuatro, rosario de la V. O. T.; a las tres explicación de doctrina cristiana a los niños; a las seis función de San José en que predicará el canónigo don Pedro Rodríguez Vallés. Consolación.—Misas a las seis, siete, ocho, diez y once. Por la tarde, función de los señores de la Vela, predicando el párroco don Antonio Calderón.

Compañía.—Misas de seis a doce; parroquial con plática a las nueve. Por la tarde, a las tres, explicación de doctrina. Santa Lucía.—Misa solemne a las nueve; a las diez y media ejercicio de la congregación de Santo Tomás; a las doce misa rezada. Por la tarde, a las dos y media, doctrina, y a las seis y media, rosario.

Sagrado Corazón.—Misas cada media hora de cinco a ocho; a las nueve y media congregación de San Estanislao; a las diez, de San Luis; a las diez y media, misa. Por la tarde, a las dos y media, doctrina, y a las seis y media, rosario.

Mareas

Pleamares: 4'32 mañana y 4'53 tarde. Bajamares: 10'50 mañana y 11'11 noche.

Registro civil

Nacimientos: ocho legítimos. Defunciones: Pedro Lavín Esles, de 61 años.

Matrimonios: tres.

Matadero Romano de ayer

18 reses mayores y 17 menores, con peso de 3.925 kilos. 12 cerdos, con 1.207. 3 carneros, con 39. 42 corderos.

Observaciones atmosféricas

tomadas a la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 761.—A las 12 de la id., 760,9.—A las 6 de la tarde, 761.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 16°, 8.—A las 12 de la idem, 18°.—A las 6 de la tarde, 17,5°.

Máximo del termómetro, 19°, 2. Mínium, 10°. Tendencia del barómetro, a subir.



Ahora sí que parece que va de veras.

Un sujeto provisto de largos pelos, de balandrán con conchas y otras frioleras, hace unas profecías que dan cangueños.

Anuncia el tal profeta con voz de bajo un horrible suceso muy tremebundo.

Afirma que ha aprendido, no sin trabajo, que el uno de Noviembre se acaba el mundo.

Dentro, pues, de diez días precisamente todos nos moriremos sin excepciones; no quedará en la tierra bicho viviente, ni campos, ni montañas, ni poblaciones.

Lo sólido y lo líquido de este planeta, volverán a la nada como está escrito y según el pronóstico de ese profeta, todo el género humano morirá frito.

Pero yo, caballeros, me salvo ahora aunque todo el planeta caiga hecho astillas.

Cuando del fin del mundo, obata llegue la hora, andad por dentro en la Sombrerera de Gandarillas!

Continúan los chicos y algunos grandullos también, jugando en las vías públicas a soldados e insurrectos, para lo cual emplean piedras Mauser.

No digo esto para que la autoridad les impida la diversión. ¡Angelitos! ¡No faltaba más!

Al contrario; lo que debe hacer la autoridad es proporcionarles piedras para que sigan divirtiéndose.

De este modo se irán haciendo fuertes y agerridos para cuando vayan a la manigua.

Y si resultan heridos algunos transeúntes ¿qué lo vamos a hacer?

¡Que no se metan en los sitios en donde se dan las batallas!

En Zaragoza dio el profesorado un banquete en honor de Bosch, ese ministro que ha dejado suspenso a un profesor.

Me choca que le den tales honores de un modo tan cortés, los dignos e ilustrados profesores del pueblo aragonés.

¡Obsequiarle con una comilona después de consentir lo hecho por el Rector de Barcelona! ¡Eso es poner a Bosch una corona y merecía un gorro de dormir!

Leo en un periódico local: «El Gobierno civil de la provincia de Laredo...»

¡Pobre Santander! ¡Ya le han quitado hasta la capitalidad de la provincia...!

Ahora sólo falta que se levante un día de mal humor el señor Cánovas y nos traslade la mar a Carabanchel de Abajo!

Otra noticia del mismo colega dice así: «El día 37 del corriente termina el plazo, etcétera...»

¡Ay qué gusto si el casero, como cualquier otro inglés, eligieran ese día para cobrar, cada mes!

Una Revista de las más notables dice en esta semana que Göethe y Krause han sido los culpables de la terrible insurrección cubana. Como llegue a saberlo don Arsenio, manda a los dos buscar a ver si se hallan en algún ingenio y los hace en seguida fusilar!

¡Y haré muy bien! ¡Que mueran cuanto antes esos dos tremebundos laborantes!

Escribe El Día: «El señor Sagasta no impedirá los desahogos de sus correligionarios.»

¡Hombre, por Dios! Lo que impone la Naturaleza al organismo humano no lo puede impedir el señor Sagasta ni nadie. ¡No faltaba más!

El director de la cárcel de Oviedo, que está en Madrid, de la plaza de los toros el otro día al salir, detuvo a un bandido que se fugó há tiempo de allí.

¡Hombre, me gusta la gracia! ¡Prenderle! ¡Conque es decir!

que uno que en un hospedaje se halle mal, el infeliz no puede cambiar de fondo ó irse en el ferrocarril a donde más le acomode? ¡Caballeros, qué país!

El Alcalde de Nerva, al presidir las sesiones del Ayuntamiento, cuando quiere hablar, se pide la palabra a sí mismo.

Mire usted, a mí me parece que eso es lo más correcto.

Pero también debería llamarse al orden cuando se estralimitara.

Y hasta sería justo que, caso de desobedecerse, se tirara él mismo la campanilla a la cabeza!

¡Para dar ejemplo!

Hoy es domingo día de fiesta, día de curdas, día de juergas, día de latas, día de pelmas... ¡Será preciso cerrar la puerta!

RESTAURANT EL CANTABRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NUM. 200

Cocina francesa y española. Servicio a la carta.—Comedores amplios e independientes Plato del día: Salmón de liebre.

CAFÉ RESTAURANT DEL OCCIDENTE Comedores amplios e independientes. Cubiertos desde dos pesetas. Servicio a la carta. Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas. Helados a todas horas.

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES Operaciones efectuadas ayer 19 de octubre Interior 69-45 y 71-00 pequeños. Exterior 79-45 pequeños. Papel Londres 8 div. 29-45. Ofertas:

Table with financial data: Alar 102-00 dinero, Alianzas 95-00 dinero, Aguas 103-00 dinero, Banco de España 392-00 papel, Banco de Santander 230-00 dinero y papel 235-00 ofrecido, Banco Hispano Colonial 82-00 dinero, Obligaciones ferrocarril Cantábrico 1.ª hipoteca 82-00 dinero, Interior dinero a cotización, Exterior dinero a cotización, Amortizable dinero a cotización, Cubas de 1886 dinero a cotización, Cubas de 1890 idem id., Londres 60 div. 29-35 dinero, Londres 8 div. 29-45 dinero, Pagará a 3, 6 ó 12 meses. dinero a 5 %, anual

EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 19-9 n.

Temores de conflicto.—Un se dice Témeso que se agrie el conflicto entre los Estados Unidos e Inglaterra sobre el asunto de Venezuela.

Las tropas inglesas hacen preparativos, y se habla de la existencia de un acuerdo entre Inglaterra y España enfrente de la república norteamericana.

Madrid 19-9'10 n.

Lo que dice el «Times»

Dicen de Nueva York que el periódico el «Times», órgano del Gobierno, recomienda una acción concertada entre los Estados Unidos y las repúblicas del Sur para convenir el reconocimiento de la beligerancia cuando los insurrectos afirmen su situación, y sostiene que la raza americana no debe tolerar la dominación de la española.

Madrid 19-9'20 n.

Insurrecto preso.—Cabecilla herido.

Un despacho de la Habana, de carácter particular, dice que en el ingenio «Esperanza» ha sido preso y conducido a Villaclara Yura el insurrecto Pio Martínez.

En Algodones ha habido un encuentro entre nuestras tropas y los insurrectos, siendo éstos dispersados y herido de mucha gravedad el cabecilla Cruz.

Madrid 19-9'30 n.

El capitán del «Cincinati»

El capitán del crucero americano «Cincinati» ha informado al secretario de Estado de los Estados Unidos, asegurándole que con las medidas adoptadas será imposible que salgan nuevas expediciones filibusteras de la Florida.

El indicado capitán se queja de que los consules españoles desconfien de los marinos americanos.

Madrid 19-9'45 n.

Contra los trenes.—La beligerancia.

Máximo Gómez y Roloff han ordenado a los suyos que hagan descarrilar los trenes y fusilen a los obreros que se ocupen en la reparación de las vías férreas.

En el próximo Congreso de Washington muchos diputados pedirán que se reconozca la beligerancia de los insurrectos cubanos y apoyarán la petición las repúblicas de Venezuela y Méjico.

Madrid 19-9'50 n.

Consejo de guerra

Mañana llegará a la Habana el teniente Gallegos y los demás tripulantes del pailebot «Dos de Mayo». El lunes se celebrará el Consejo de guerra, el cual será presidido por un general de ejército a falta de un general de marina, pues el jefe del apostadero ha de confirmar el fallo.

Nobleza obliga

El ministro residente del Brasil en Madrid duda que el Gobierno de su país reconozca la beligerancia de los insurrectos cubanos y añade que el Brasil no olvidará la actitud de España cuando estalló allí la insurrección, pues obrar de otro modo sería indigno.

Madrid 19-10 n.

Fantasías

El señor Cánovas ha declarado que España no oír las proposiciones de venta de Cuba y califica de fantasía periodística el artículo de «Keratty».

Abordaje

Telegrafían del Cairo que un barco en que iban 60 personas, ha sido abordado por un vapor, echándole a pique. Perecieron ahogados 50.

Honras fúnebres

A las honras que se han celebrado en el Ferrol, en sufragio de las víctimas del «Barcaiztegui», no asistió el Ayuntamiento.

Madrid 19-10'15 n.

Un artículo del «Figaro»

El «Figaro», de París, publica un artículo con la firma el Conde Keratty, en el que se dice que la insurrección de Cuba es formidable y no conseguiremos dominarla por la fuerza.

Acúsase a España por la conducta que ha seguido con la Gran Antilla y compara la situación de España con la de Francia en Méjico.

Añade que la operación de crédito últimamente concertada equivale a lo que haría un individuo que, después de haber empeñado sus alhajas, pinta a los Estados Unidos codiciosos de la anexión de la isla, y aconseja a España que venda a Cuba en 300 millones, a fin de evitar las pérdidas de soldados y de millones de pesetas.

El artículo ha sido inspirado en los Estados Unidos. Madrid 19-10'30 n.

Cañoneras y torpedos

El vapor «Cohete» ha marchado a la Habana llevando las cañoneras «Flecha», «Golondrina», «Fradera» y «Gaviota».

El primer correo de la Trasatlántica llevará cerca de 200 torpedos, los cuales se colocarán en las costas accesibles a los desembarcos y en los puertos se colocarán tres líneas de ellos.

Madrid 19-10'50 n.

Estudio.—Los Trasatlánticos armados

El ministro de Hacienda tiene en estudio la investigación de los bienes desamortizables del Estado y los censos de los demás.

Los barcos de la Compañía Trasatlántica que serán armados son: «León XIII», «Satrústegui», «Reina Cristina», «Alfonso XII», «Montevideo» y «Alfonso XIII».

Madrid 19-11 n.

Dos meetings

Mañana se verificará en Jaén un meeting agrario.

Dicen de Barcelona que en el meeting celebrado en Sans contra los consumos se acordó que mañana cierre sus puertas el comercio.

Madrid 19-11'25 n.

Otro más.—Instrucciones.—Energía

A primeros de diciembre estarán listos los barcos de la Trasatlántica que han de ser armados. Además de los indicados en un despacho anterior, lo será también el «Buenos Aires».

Se han enviado instrucciones a nuestro representante en Washington señor Dupuy Delome.

El Gobierno ha recibido telegramas de Cuba, en vista de los cuales se tendrá que adoptar resoluciones energicas.

Madrid 19-11'35 n.

El próximo Consejo.—Suspensión levantada.—El cólera

En el Consejo de ministros que se celebrará el martes será nombrado el presidente del Consejo de Estado, y se acordarán algunos ascensos a generalato.

Ha sido acordado el levantamiento de la suspensión de los concajes del Ferrol.

Hasta el día 14 han fallecido del cólera en Teluán 825 individuos. Ahora la epidemia se extiende en dirección al Riff.

Madrid 20-1 m.

Las operaciones

Un cablegrama de la Habana dice que Rafael Gasset ha conferenciado con el general Arderius, quien le dijo que las operaciones empezarán en Las Villas, simultáneamente, el mismo día y hora, avanzando innumerables columnillas que ocuparán la isla de mar a mar desde Caibarién a Cienfuegos, arrojando a los insurrectos para poder hacer la zafra.

Sobre la beligerancia.—Venezuela

De Nueva York telegrafían a «El Imparcial» que en el Consejo de ayer el secretario de Estado declaró que todavía no hay fundamentos bastantes para reconocer la beligerancia de los insurrectos cubanos.

Complicase la cuestión de Venezuela.

A Cuba

Los generales Bazán y Bernal marcharán pronto a Cuba.

Madrid 20-1'15 m.

Balance del Banco

Según el balance del Banco las existencias en oro son las mismas. Han aumentado, la cuenta del Tesoro, 11.777.129 y la de corresponsales extranjeros, 468.032. Los billetes han disminuido 887.675 pesetas.

Reclutas

De los reclutas a quienes ha tocado servir en Puerto Rico y Filipinas serán destinados a este último punto los de más talla y que sepan leer y escribir.

Instrucciones

Madrid 20-1'30 m.

El general Azcárraga dirige una circular a los gobernadores militares dándoles instrucciones para que hagan observar sus mayores preeminencias, hasta presidir actos públicos antes que las autoridades civiles.

Madrid 20-2 m.

Precauciones.—Terremotos

En Cádiz se ha reconcentrado la guardia civil con motivo de la proyección de hoy, la cual seguirá el mis-

VINOS FINOS DE MESA

PRECIOS DE LOS MISMOS, PARA LA LOCALIDAD, SIN ENVASE

Vinos del año 1893 las 12 botellas Pesetas 5; la botella Pesetas 0'45... 1892 > 12 > 9; 0'75... 1890 > 12 > 17; 1'50

SERVICIO A DOMICILIO DESDE 12 BOTELLAS EN ADELANTE



itinerario que la anterior. El Obispo espera que se haga una manifestación de desagravios.

Madrid 20-2'20 m.

¿Qué pasa?—Los carlistas

El ministro de la Guerra me ha dicho que en la conferencia celebrada por los señores Cánovas y duque de Tetuán han tratado importantes cuestiones que no se traducirán en actos exteriores, por aconsejar el patriotismo la más profunda reserva.

Los carlistas están muy disgustados. El marqués de Cerralbo se ha dirigido a don Carlos. Asegúrase que celebrarán una Asamblea.

Madrid 20-3'55 m.

Lo del pailebot.—Material

De la Habana telegrafían a «El Imparcial» que muy en breve terminará la sumaria instruida contra el teniente Gallegos. Hay disparidad de opiniones entre los que forman el tribunal.

En breve llegará mucho material de guerra.

Barcos

El crucero «Alfonso XIII» quedará terminado a mediados de diciembre. Las obras de reparación del «Infanta María Teresa» quedarán concluidas en febrero; y el «Carlos V» se terminará en septiembre del año próximo.

Se ha desistido de convertir en cruceros a las fragatas «Numancia» y «Vitoria», porque costaría tanto como hacer un crucero nuevo y no hay créditos consignados en el presupuesto para ese objeto.

Madrid 19-10'30 n.

(Recibido el 20, a las 5'10 m.)

Conferencia.—Incorporación

Han conferenciado Cánovas, Tetuán y Azcárraga. Hablaron de la contestación a las cartas de Martínez Campos.

Dícese que le indican tenga menos suavidad con los insurrectos.

Se ha ordenado que los reclutas de infantería se incorporen en filas en la revista de noviembre. Las demás unidades orgánicas se incorporarán en igual fecha. Los cuerpos que tengan en filas mayor número de individuos que los consignados en presupuesto, serán licenciados.

Azcárraga y Primó de Rivera organizan las fuerzas expedicionarias. Elduayen y Montero Rios han ido a Palacio a dar gracias a la Reina por haberles concedido el Toisón

RICARDO.

SANTOÑA

Vuelco de un coche

Santoña 19-8'30 n.

El coche de viajeros que va de Santander a Ampuero ha volcado hoy

en Praves, en el sitio llamado el Pontarrón.

Los pasajeros resultaron todos con heridas leves.

La causa del vuelco fue el haberse desbocado los caballos en la bajada de Jesús del Monte.

CORRESPONSAL.

CADIZ

Cádiz 19-6'40 t.

Ansiedad.—Insistencia.—Los presos

Despierta gran ansiedad y algunos temores la salida del Rosario de mañana.

La comitiva irá custodiada por la guardia civil y agentes de policía.

Asegúrase que las autoridades han indicado estos días al Obispo la conveniencia de que desistiera de celebrar el Rosario público en las actuales circunstancias; pero los católicos persisten en la idea para que no les tilden de cobardes.

Los republicanos que se hallan presos a consecuencia de los sucesos del domingo último son visitados por multitud de personas conocidas y de políticos de todos los matices.

Cádiz 19-10 n.

En libertad.—El rosario de mañana

Esta tarde han sido puestos en libertad el presidente del comité federal, el administrador del periódico «La Unión Republicana», un oficial de telégrafos, un conocido banquero republicano, Justo Tovia y otros cuatro procesados.

Mañana, a las tres y media de la tarde, saldrá el rosario.

Se ha reconcentrado en la capital toda la guardia civil de la provincia.

NAVARRO.

EXTRANJERO

Madrid 19-11'15 n.

Condena

En París ha sido condenado por el Tribunal a un año de cárcel el senador M. Magnier.

FABRA.

Madrid 20-1 m.

Senador preso.—Teléfono

Dicen de París que el senador Magnier ha sido condenado a un año de prisión.

Se ha inaugurado el teléfono entre París y Berlín.

RICARDO

Modista

Después de haber estado por espacio de algunos años al frente de uno de los mejores obradores de Madrid, ofrece sus servicios en esta a precios económicos.

Se dan lecciones de corte francés. jd

COMPañIA, 8, principal

BOLSAS

Table with columns: Madrid, Día 18, Día 19. Rows include 4 por 100 Interior, Exterior, Amortizable, Billeter Hipotecarios Cuba 1888, etc.

Barcelona

Table with columns: 4 por 100 Interior, Exterior, Amortizable, Cubas del 80, Idem del 90, Nortas.

París

Table with columns: 4 por 100 Exterior español, Bolsín

BOLSÍN

Table with columns: 4 por 100 Interior

ACADEMIA MERCANTIL

Año décimo de su fundación

APERTURA EN 1.º DE OCTUBRE DE 1895 Enseñanza completa de cálculos mercantiles y contabilidad por partida doble. Clases especiales para dependientes de comercio.

No más calvos

La alopecia ha muerto

Ha llegado a ésta el señor Vega, autor de la Pomada prodigiosa, específico mediante su aplicación destruye la atrofia del folículo y evita el pelo cayendo por resultado la salida del cabello por rebelde que sea la calvicie.

Bálsamo de la belleza.

Este bálsamo no sólo quita los granos, pecas, manchas y las diferentes erupciones que salen sobre la piel, sino que también borra en muy pocos días las manchas que suelen quedar a toda persona que ha padecido viruelas, como asimismo cualquiera arruga producida en el rostro.

Sus resultados son maravillosos y se ve en muy poco tiempo que embellece la piel. Precio: 5 y 10 pesetas tarro.

Horas de consulta y venta, de nueve de la mañana a cinco de la tarde, hasta el día 30 del corriente.

Consulta gratis, casa Ignacia, Santa Clara, 3. Saldrá con dirección a París, dejando en ésta una sucursal para la venta. 11ab

Se arrienda

un espacio local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho.

ACADEMIA MERCANTIL

Lecciones de Teneduría de libros, Aritmética Mercantil, Reforma de letra, Taquigrafía. Honorarios módicos. Enseñanza práctica. Cuesta de la Atalaya, 8 duplicado, 2.º jd

LA INFANCIA

12, BLANCA, 12

Se han recibido las novedades en trajes y abrigos de niños. Gran surtido en ropa blanca, faldones, capas y gorros. Canastillas completas para recién nacidos.

ALERTA! Habas superiores

Las tres B. B. B.

Jaime Ribalaygua

Pougo en conocimiento de mi distinguida clientela como se han recibido las altas novedades para la próxima temporada de invierno. Completos surtidos en alfombras, tapicerías y cuanto se pueda desear en toda clase de tejidos.

Esta casa es la que más barato vende.

NOTA.—Se remiten muestras por correo.

7, Blanca, 7

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos

Venta al contado y a plazos sin fiador

para decorar habitaciones

LUIS PEREDA 90a80

WAD-RAS, 1 Y 3.—SANTANDER

LA INDUSTRIAL

GRAN FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS

VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41, teléfono núm. 165

SANTANDER

Esta casa, única en su clase, ofrece pavimentos de mosaicos fabricados por un nuevo procedimiento, como también veladores, bañeras, balaustradas, baldosas para andenes, patios, vías públicas y cocheras, tuberías para acueductos en todos largos y diámetros, jarrones, estatuas y todo aquello susceptible de hacerse en cemento con arreglo al plano que se remita.

Depósito de cemento portland clase superior extra. Se remiten catálogos ilustrados a quien los solicite.

ENSEÑANZA MERCANTIL

por D. I. Ortega Arredondo

EMPLADO DEL BANCO DE ESPAÑA

Preparación para el ingreso en el establecimiento y Escuelas de Comercio.

INÉS DÍAZ

Se acaba de recibir un gran surtido de elegantes coronas funebres, pluma, porcelana, perla y siempreviva, desde dos pesetas en adelante.

COMPañIA, 16

¡ALERTA!

Ha llegado la hora de poner en conocimiento del público, como en días anteriores se había anunciado, que desde el domingo 20 del corriente quedarán abiertas dos nuevas tablas de carne cebón, ternera y carnero, bajo la denominación de Nueva tabla, una en la plaza de Atarazanas, que ya funciona con gran acogida por parte del público, y otra en la plaza Nueva—cajón núm. 71—que es la que se abrirá el 20, y en la que encontrarán los consumidores buen género, de mucho atractivo y precios completamente económicos.

Para que el público no desconozca al representante de estos establecimientos y de otros varios muy acreditados que están a su cargo, MARCELINO FERNANDEZ (a) el TERREBLE, que está dispuesto como nunca a complacer al público y admitir toda clase de competencia, si alguno se presenta con las buenas carnes de vaca, ternera y carneros superiores de Castilla como se expenden en la Nueva tabla.

LA SIN RIVAL

No más inflamaciones producidas por el petróleo ni roturas de tubos, con el empleo de los maravillosos

Polvos de Mariano V. García

Con sólo echar en cada medio litro de petróleo, en el momento de llenar el depósito, la cantidad que quepa en una moneda de dos céntimos se consume menos petróleo, dando luz más brillante sin molestar a la vista; se hace imposible la explosión, aunque se echen en el depósito cerillas encendidas, apagándose la mecha en cuanto se sumerge en el depósito y se tapa la boca de ésta, y se hacen irrompibles los tubos, aunque se pongan húmedos o chorreando agua.

De venta: 4, PUENTE, 4 PRECIO DE CADA CAJA PARA 10 LITROS DE PETRÓLEO 25 céntimos

En el mismo establecimiento se vende la sin rival pastilla para limpiar toda clase de metales, como cobre, plata, latón, aluminio, etc., etc.



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, a fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felid, Palamós, Certe y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin escalas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Certe y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plascencia, Muelle, números 18 y 19, recibe directamente y reexpide a sus destinos las mercancías.

—¿Cuál es el vuestro? —William Giles. —No, no, replicó el Zorro con voz ronca, no conozco ni el nombre ni el sitio que buscáis, y solamente os he interrogado para saber si realmente buscabais a alguien, o si esto era un cuento para engañarnos.

perder; y por ello es que nos hemos detenido aquí: En fin, podéis seguir vuestro camino. —¡Nuestro camino! lo hemos perdido. —Entonces forzoso os será volver a dar con él. —¿Podéis vos enseñarnoslo? —Esto depende del sitio a donde queráis ir, dijo Bill Spuggins con risa sardónica, al mismo tiempo que sentía la ausencia del resto de la cuadrilla, circunstancia que salvó probablemente, si no la vida, al menos la bolsa de los viajeros. Felizmente, iban estos demasiado bien armados para ser atacados impunemente aun cuando hubiese sido por fuerzas superiores.

aún más feroces, porque ya sabían la suerte que les tenían preparada el Gobierno y los colonos, los cuales se reunían a menudo para perseguirlos. Se les mataba a pistoletazos o con el fusil, pero con tan pocas ceremonias, como hacían los primeros colonos americanos con respecto a los Pieleros Rojas. A una distancia de cuarenta millas de Melbourne hay una vasta extensión de territorio conocido bajo el nombre de Colonia de Gordón. Nuestros lectores recordarán sin duda la carta dirigida por Jorge Chasón a nuestro héroe, en la cual le decía que su morada, la hacienda de la Esperanza, estaba situada en dicha colonia. Este territorio empieza a la otra parte del monte Macedonia, el más elevado de todos, y está cubierto de bosques de la más rica vegetación de la Australia.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for different regions and subscription terms.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Correo general.—Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:35 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10:30 mañana y llega a Torrelavega a las 11:25.
Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.

CALLOS Y DUREZAS
Callicida ABRAS XIFRA
Es específico de aplicación sumamente cómoda y fácil. Es incoloro e inofensivo. No duele ni mancha. Quita el dolor a la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas.

CALCICIDA UNIVERSAL DE DOMÍNGUEZ
El mejor remedio para extirpar de raíz los callos, ojos de gallo y demás durezas de los pies.
ÉXITO MARAVILLOSO
DEPÓSITO: DROGUERÍA DE PÉREZ DEL MOLINO Y COMP.

TIPOGRAFIA
DE
EL CANTÁBRICO
PALACIO DE MACHO
FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA
SANTANDER
Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES
DE
Hoznayo, Solares, Insalus, Marmolejo, Mondáriz, etc.

LOS MEJORES FILTROS
PARA AGUA
Sin carbón ni arena, son los de porcelana de amianto, muy superiores a todos los conocidos hasta el día, como lo han demostrado científicamente los bacteriólogos de Europa, entre ellos Pasteur, habiéndose adoptado en los principales hospitales de Madrid y de provincias y en infinidad de casas particulares.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNAN CORTÉS, 2
DROGUERÍA GENERAL
PÉREZ DEL MOLINO Y C.
COMPañIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Rouz y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

SORIANO
Bazar de la S, Blanca, núms. 16 y 18
FARMACIA DE BEZANILLA
Santa Clara, núm. 3
Santander
Bálsamo de la cortada
Vulnerejo superior al arnica contra las contusiones, desolladuras, picaduras, quemaduras, heridas de armas de fuego, golpes y cardenales. Hermostático cicatrizante para cohibir hemorragias y unir los bordes de las heridas recientes.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
El más presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Uniones aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Precio 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pí, 6, Barcelona; y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

LIMONADA PURGANTE
DE CITRATO DE MAGNESIA
1.º PESETAS FRASCO.
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
40, BLANCA, 40

en la tienda, mientras que uno de los indígenas, joven de dieciséis años, al cual habían obligado a formar parte de la cuadrilla, cuidaba de la lumbrera, tarea indispensable y al nivel de su inteligencia. A alguna distancia se paseaba el centinela, dispuesto a dar la voz de alarma si se aproximaba alguien. Era éste un hombre de elevada estatura y flaco, de edad avanzada, de facciones cadavéricas y de mirada inquieta y vigilante.

que no era otro sino Bill Spuggins, el ratero de Manchester, desterrado, como se recordara, por haber robado a Mr. Barnard en la feria de Kiot-mill.
—Porque su tiro puede ser empleado más útilmente.
—¡Arriba! exclamó el centinela, y los habitantes de la tienda se pusieron todos de pie con una ligereza que demostraba bien cuán familiarizados estaban con el peligro.

hogar y durante la noche, verdes prados, ó bien alguna figura que me mira desde lo alto de los árboles. Pero todo esto no son sino ilusiones.
El bandido se alejó sin aguardar la respuesta, sentóse en la abertura o entrada de la tienda y ni siquiera levantó los ojos para ver si los viajeros continuaban su camino, permaneciendo en esta posición y con los ojos fijos en el suelo, como si estuviese reflexionando. Sus meditaciones fueron al fin interrumpidas por el regreso del resto de la cuadrilla, que había ido a forrajear; el uno traía un carnero robado de uno de los innumerables rebaños que pacían en el llano de la otra parte de la cordillera de montañas, otro muchos panecillos bien cocidos. Este último artículo era el mayor regalo para ellos, y el bushman tomó uno con avidez.

(1) Hombre de las breñas.